



海南民间  
抗日故事

## 「毁家抗日保山川」

文/海南日报记者 易宗平



原儋县抗日第四游击大队大队长王焕家的旧址，当年被日军轰炸成废墟，如今仍为残垣断壁。  
通讯员 何文新 摄

儋州市东成镇文柏村委会下辖的翰苑村，这个带有几分诗情画意的村名，70多年前却发生了许多可歌可泣的英雄故事。

摊开《儋县抗日战争作战形势示意图》，可以发现翰苑村在儋县北部，位于新州、中和、木棠、光村、长坡、洛基等重镇和临高县之间。

翰苑村的故事可圈可点，不仅仅是其地理位置较为突出，更让其闻名的是，这个村里走出了一位名叫王焕的抗日志士。他主动用家财充作军费，组建游击队，从一介书生变身为抗日志士。

后来，他还当过国民党儋县县长，并多次与共产党部队以及其他护村力量相互配合支援，为抗日救国作出了贡献。

从一个自发的民间抗日救亡人士，到一位官方人士，王焕是一个特例。

### 倾尽家产购枪供粮抗日寇

“揭竿而起效前贤，御侮扶危苦节坚。奋力挥戈驱倭寇，毁家抗日保山川。自怜德业如流水，托迹花都又几年。只为乾坤留浩气，千秋健笔纪专篇。”这是原儋县东成翰苑村爱国人士王焕上世纪九十年代从法国回到儋州探亲时，一气呵成而抒就的一首七律。

王焕在回忆录里说，1939年4月16日，日军在儋县白马井港登陆，进占全县主要地区。时年23岁的王焕，凭着满腔热血意欲抗日。颇有修养和见识的母亲陈月桂知道后，慨然说道：“日寇侵占县境，家乡情势万分危急，‘覆巢之下无完卵’，如果全县被占据，吾家安有？你有志抗日救乡，母亲当尽家中所有资助。”

儋州市作家协会主席谢有造介绍，王焕又名王盛利，生于1915年，乃书香门第，幼年在家习读，青年赴广州攻读，获国立广东法科学院学士学位，学成返乡。

“在母亲支持下，王焕一家倾尽仓储供应军粮，家藏布料制作军衣，并把祖先积存埋于地下的金银光洋尽数挖出，购买枪支弹药。”谢有造赞赏地说，“王焕的母亲深明大义，被琼崖守备司令王毅称赞为‘女中卜式’”。

“女中卜式”是一个有关“女中豪杰”的典故。

在“女中豪杰”般的母亲支持下，不到一个月，王焕召集了400多人的抗日队伍，成立儋县抗日第四游击队，亲任大队长。连同组织和联络附近村庄的民兵，有近2000人的武装力量。

尽管外表看起来白皙斯文、一派绅士风度，但王焕作为血气方刚的青年学生，在抗战初期组建的民间抗日队伍，成为一支颇有战斗力的劲旅。

### 打响儋县抗战史上第一役

从儋州市那大镇往新州镇方向约18公里处，有一座被称为黑岭的险峻山岭，如今遍植橡胶树。但据当地老年人说，抗战时期，这里虽然没有多少橡胶树，但长满了茂盛的其他树木。

王焕在《我参加的儋县黑岭抗日伏击战》一文中写道，就是黑

岭这个地方，曾在1939年5月打响“儋县抗日的第一役”。

当时，已有一定实力的王焕，以“初生牛犊不怕虎”的胆识，伺机以翰苑村子弟为主力，正面痛击凶悍的日军，以鼓舞儋县人民的抗日斗志。经过多次侦察，他发现日军往来于当时县城新州和那大镇之间，每次必经黑岭，于是决定在黑岭一带伏击。

1939年5月19日，王焕率部会同中共琼崖独立总队马白山部队第三大队与游击队70余人，还有些热忱爱国青年，也拿着斧头锄头，直奔黑岭设伏。21日上午10时许，12辆日军军车鱼贯而来。国共武装力量居高临下，以密集火力，将日军堵在早先毁坏的公路上。经过1小时的战斗，击毁日军军车9辆，日军被打死12名，伤20余人。

“经过黑岭狙击战，日军心里恐惧，精神也受打击，此后车队每经黑岭，必先以机枪射击，作火力搜索，可见一战足寒敌胆。”王焕这样评价此次伏击战。

儋州市委党史研究室史学副研究员唐卓昌说，中共儋县县委大力支持王焕的抗日武装活动，不仅派党的骨干分子谢凤安任该大队的政训员，谢宝辉任大队文书，王怡亭任中队长，还把县委领导的抗日武装宣传队的大部分队员安排到王焕大队工作，使王焕这支游击队成为琼崖国共两党合作、武装抗日的光辉典范。

### 采取多种战法痛击日军

抗战初期，旨在以攻为守、补充物资的王焕，多次走出翰苑村，伺机率部队主动进攻村外其他据点的日伪军。他与共产党等武装力量合作，接连取得奔袭长坡之

敌、破坏日军补给线东成至洛基公路、进军高第村击毙日军顾问吉村辛雄、克复那大夺获战略物资、增援东成大老村等胜利。

与翰苑村同样自发护村的儋县东成乡大老村村民，利用各家各户的猎枪、粉枪、大刀、长矛等武器，与进村扫荡的日军对抗。王焕回忆道，那是1939年5月24日上午，驻洛基的200多日军进犯大老村，他率第四游击队驰援大老村，从侧翼进攻日军。村里村外形成夹攻，到下午5时，终于赶跑了日军。此战击毙日军15人、打伤日军20余人。目睹凭自身合作之力护村获胜，包括大老村、翰苑村等周边村民，在一定程度上消除了对日军的畏惧心理。

王焕还联合琼崖独立总队第三大队大队长马白山的工作人员谢凤安、林蔚然、谢宝辉等30余人，原本乘夜袭击长坡日军的，但带路人凌晨才赶到，误了战机，于是转而用提前备好的10多个玻璃炸弹，炸毁长坡桥梁，使日军一周内不能通车。

更大的交通破袭发生在儋那公路上。王焕在回忆录里作了详细的记述：日寇侵占那大后，儋那公路为其贯穿东西方向的唯一交通线，也是日军运输补给的大动脉。1939年5月的一个夜晚，王焕等发动2000多民众，将东成至洛基数十公里的公路挖烂，并焚毁桥梁。此举导致日军一个月不能通车，来往全靠步行。

据唐卓昌介绍，攻克长坡是国共游击武装合作的又一典型案例。1939年10月，琼崖独立总队第三大队开展围攻那大的战斗，与此同时，长坡据点的日伪军人数很少，军心动摇。王焕第四游击队配合琼总第三大队第九中



队，抓住有利战机攻克了长坡。但在战斗中，王焕所部战士王焕丰壮烈牺牲。为了悼念王焕丰的英勇行为，翰苑村共产党员王守仁撰写了一副挽联：“丧一命而克服长坡，于今追吊英魂，悲笑交加，我愿将悲买笑；战半年乃收回片土，最后牺牲奋斗，死生虽异，吾守以死求生。”

这副挽联，充分表达了共产党人对友军阵亡者的崇敬痛惜之情，以及誓死抗日收复失地还我河山的决心。如今，此联仍被当地不少群众口耳相传。

### 坚守翰苑村长达一年之久

黑岭伏击战、交通破袭战等获胜，使王焕之名在儋县无人不知、无人不晓。这也使他及其所在的翰苑村，成为日军必欲除之而后快的重要攻击目标。

除了通过战斗机多日轰炸翰苑村，日军部队还直接从地面进攻。

唐卓昌介绍，1939年7月，日军进攻翰苑村时，琼崖独立总队第三大队大队长黄振亚率全大队人马快速增援，在日军后面攻击。王焕见有援军，便率队杀出。腹背受敌的日军，慌忙逃窜。

不甘心失败的日军，再次卷土重来。1939年8月17日上午10时，日军纠集400多人直扑翰苑村。由于久攻不下，日军施放催泪瓦斯。然而，一直激战到下午3时许，日军仍未破村。驻扎光村、振德的王茂华、李泽仪等乡队伍，赶来袭击日军。傍晚时分，受到夹击的日军，遗下很多弹药及其他军用品，仓皇奔逃。

然而，由于蓄谋已久侵略海南岛，抗战初期的日军拥有绝对优势。随着儋县大部分面积被日伪军占领，翰苑村渐成孤村。王焕回忆，1940年1月27日，日伪军1000余人，配以3架飞机，大举进攻翰苑村。飞机轮番投弹，大炮持续发射，村里的防御工事悉被炸毁。“自凌晨4时开始战斗，至晚上7时，敌人的攻势仍未稍减。”王焕对当时的情景记忆犹新。

据王焕在长文《儋县抗日初期战事回忆》中记述：当天晚上，为避免全军覆没，他“率队向村后退却，固守逾年的翰苑游击基地，卒被攻陷”，“我家楼宇二十余栋，皆被焚毁，财物被劫一空，村中民房，也被洗劫焚毁”。

翰苑村被战火烧成焦土，数年间也难以恢复。直到抗战胜利后，王焕回到村里时仍是满目疮痍。对此，他曾挥泪赋诗一首：“战胜归来四壁无，家园劫后尽荒芜。才将抗日征衣卸，便觉清风两袖枯。”

谢有造介绍，王焕年老后，曾在法国、美国发表多篇文章呼吁中国统一。1993年，已定居法国的王焕，听说儋州建市，怀着爱国爱家之情，不远万里回到儋州探亲。

尽管抗战时期翰苑一度村毁家破，但王焕并不后悔，他动情地说，“回忆当年抗战，出生入死，毁家纾难，总算尽了匹夫之责”，“冀能发扬仁人志士和热血青年的爱国热忱，与民族的革命精神，以昭此忠贞壮烈的往事，永耀人间，垂范后世”。  
易宗平 翻拍

翰苑村在儋县抗日战争形势图中的位置。  
易宗平 翻拍